



EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.— Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.— Segunda plana, precios convencionales.

LA LUCHA EN MADRID

CANDIDATURA DE LAS IZQUIERDAS

Pablo Iglesias Posse.
Julián Besteiro Fernández.
Rafael Salillas Panzano.
Roberto Castrovido Sanz.
Luis Zulueta Escolano.
Miguel Morayta Serrano.

HABRÁ MEMORIA

1909-1917

Gobiernan los hombres de 1909 (mauristas y clericalistas), y de la mano con los de 1917 (conservadores idóneos), pretenden traer al Parlamento convocado una mayoría reaccionaria.

Posible es que la traigan, porque aunque la inmensa mayoría del país aborrece a unos y a otros, pondrán en juego toda clase de medios, por bajos y viles que sean, para conseguir su propósito. Por de pronto, la campaña electoral efectúase con suspensión de garantías en todo el país, con estado de guerra en la provincia de Barcelona y con un amordazamiento de la prensa como jamás se ha conocido.

Y tal estado lo mantiene el Gobierno mauricista a pesar de decir a todas horas que la tranquilidad es completa en toda España.

¿Qué harán los trabajadores en la jornada del 1.º de junio (día señalado para las elecciones de diputados)? ¿Tendrán memoria? Creemos que sí.

La fecha de 1909 será recordada por ellos.

Recordarán la cruel persecución realizada con los trabajadores de Cataluña y de algunos otros puntos.

Y recordarán también el cierre de los Centros obreros y el encarcelamiento de los hombres más significados en el movimiento proletario.

Y al recordar todo esto no podrán menos de pensar en que los culpables de todo lo dicho son los culpables asimismo de que Marruecos haya costado y cueste muchas vidas de hijos de España y haya absorbido a estas horas no pocos centenares de millones de pesetas.

No será olvidada tampoco por los trabajadores la fecha de 1917.

A la memoria de todos vendrá la falsedad y la persecución con que procedieron en la huelga de agosto Dato y Sánchez Guerra.

Las calumnias y los dictámenes que emplearon contra aquel movimiento y singularmente contra los hombres que formaron el Comité de huelga.

El cierre de Centros obreros y el encarcelamiento de varios trabajadores que ningún delito habían cometido.

Y las enormes condenas impuestas a los miembros del Comité de huelga y a otros trabajadores de Madrid, Yecla y algunos pueblos más.

Todo, todo cuanto han hecho los hombres de 1909 y 1917 tendrán presente los proletarios conscientes de España el 1.º de junio próximo, y ya que no les ha sido posible arrojarlos del Poder

llevarán a las urnas, mediante sus votos, la expresión del odio que les inspira y de los deseos que tienen de fuera del Gobierno.

Para sus candidatos no habrá consideración ninguna;

Los votos de los trabajadores organizados que admitan la acción política serán para los candidatos socialistas, para los candidatos de los partidos progresivos con los que se ha coligado, y, cuando no puedan ser para éstos, se darán a los candidatos que luchen en frente

Los sufragios de dichos proletarios significarán lo que éstos han gritado muchas veces: ¡Abajo Manral! ¡Abajo Cierval! ¡Abajo Dato! ¡Abajo Sánchez Guerra!

Y significará también: ¡Preponderancia del Poder civil! ¡Imperio de la ciudadanía!

Significarán, además, la voluntad de que España no quiere que mientras los otros países, experimentando a la gran saúcida que ha experimentado el mundo, se disponen a satisfacer muchas de las reivindicaciones del proletariado y a gobernar con un espíritu ampliamente liberal, imperen aquí los elementos políticos más reaccionarios y se quiera contener el desenvolvimiento de la clase obrera e impedir la satisfacción de muchas de sus aspiraciones. Ese será el sentido de los sufragios que emitirán el 1.º de junio próximo los trabajadores organizados, acreditando con ello que ni han perdido la memoria de lo hecho por los hombres de 1909 y 1917, ni desconocen la provocación y el bochorno que la estancia en el Poder de los mismos representa.

Pablo IGLESIAS

LARGO CABALLERO, EN ZAMORA

Mitín de propaganda socialista

ZAMORA, 21.—Se ha celebrado con un éxito inmenso el mitín de presentación del compañero Largo Caballero, que luchará por esta capital en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

El teatro se hallaba completamente lleno. Han asistido nutridas representaciones obreras de los pueblos de la provincia.

Hizo uso de la palabra un trabajador agrario de Villalpando, que defendió las doctrinas colectivistas.

El representante de las Sociedades de Toro preconizó la necesidad de implantar la República socialista, desistiendo de la campaña imperialista de Marruecos.

Ballester, en representación de los peluqueros de Zamora, manifestó que la candidatura socialista se propone despertar el espíritu de clase entre los obreros e impedir que se aplique el artículo 39.

Largo Caballero se expresó en tonos mesurados, destacando lo beneficioso que es para los obreros el Socialismo; los burgueses lo combaten porque lo desconocen. Los socialistas no han inventado la lucha de clases, sino que la aceptan como una realidad del régimen capitalista.

Aconsejó a los obreros que economicen las huelgas, protejan a sus compañeros y a sus hijos, abandonen la taberna y el juego y practiquen, en suma, las virtudes propias de los buenos padres de familia.

Censuró que se convirtieran los soldados en carteros, panaderos y telegrafistas, y recomendó la formación de Somatenes rojos que se opongan a los que la burguesía tiene organizados.

Los socialistas no irán nunca con el actual régimen al banco azul; solamente para hacer la revolución aceptarían el Poder, y volverían luego a la oposición, porque la República sería forzosamente burguesa.

Todos los oradores fueron aplaudidos, produciendo enorme efecto el discurso del compañero Largo Caballero.—C.

Trabajadores: Pocos días faltan para que en las urnas se fabrique la mayoría clerical y militarista que ansia conseguir el régimen. No luchar, ser abstencionista, pelear con tibieza, es favorecer a los enemigos, a los que han disuelto este Parlamento para evitarse la fiscalización que en él hubieran hecho los diputados del pueblo. Quienes por ansias de emplear otros procedimientos menos blandos que la papeleta electoral hablan contra los que firmamos un poco—nada más que un poco—en la garantía de la inmunidad parlamentaria y en la resonancia de su tribuna, lejos de ser más radicales, más avanzados, hacen grave daño a la causa de la Democracia Social.

¡Todos contra los hombres de 1909! ¡Todos contra los aliados suyos, de 1917!

ALREDEDOR DE UNA CAMPAÑA

JUARRERÍAS

Mi tocayo César Juarros es psiquiatra, médico, militar, periodista y propagandista sanitario... Llena los periódicos de artículos cuya vulgaridad apenas disculpa el carácter de divulgación científica que pretende darle; atruena los oídos de sus oyentes con sofismas higiénicos, y uno se pregunta: ¿Qué tiempo dedicará este sabio doctor a los que suponemos sus numerosos pacientes?

Con Francos Rodríguez, el monumental ex ministro, y el Sr. Cortezo, forma Juarros el trípode higienista. Andan por esos teatros de Dios dando conferencias y mítines, y repitiendo cosas viejas y perfectamente ineficaces.

Claro que esta campaña, si aumenta los clientes, no añade el menor prestigio científico a los que son sus adalides.

Pero, en fin, juzgando esta especie de feria de las vanidades que es ese mitineo sanitario, perfectamente inútil, no tendríamos nada que oponer a estos ejercicios laringeos si de vez en cuando estos señores no acusasen a los obreros con notoria injusticia de despreocupación y de abandono por lo que son problemas para ellos fundamentales.

Juarros (D. César) habló el domingo en el Seminario y se lamentó «de que jamás se preocuparan los obreros en sus reclamaciones de pedir mejoras sanitarias».

Según el distinguido higienista, «el obrero no se preocupa del mejoramiento de la vivienda ni de que las subsistencias sean buenas y adecuadas».

El reproche acusa, o mala fé, o una lamentable ignorancia de lo que son aspiraciones centrales de los trabajadores.

Olvida este señor las campañas, muy tíbilmente secundadas por estos generosos doctores, que sobre la enfermedad profesional, el abaratamiento de las subsistencias, la salubridad de los talleres, de la vivienda obrera, etc., etc., hacen los representantes obreros en todas las Corporaciones donde los hay.

Lo que hay, Sr. Juarros, es que todos esos alardes declamatorios son de una imponderable ineficacia, porque el hecho de que los obreros se encuentran mal—¡hemos dicho veces esto mismo!—, causa de terminante de esa cifra espantosa de tuberculosos que él aporta en demostración de su tesis, es consustancial con el régimen actual de capitalismo y salariado.

Pretender acabar con la tuberculosis, por ejemplo, recomendando que no se es cupa en el tranvía, es infantil.

La única profilaxis posible es esta espeditiva que nosotros preconizamos: la sustitución de este régimen social por otro más justo.

Y de que eso es lo único razonable estamos convencidos todos, ¿verdad ilustre tocayo?

Cirugía social primero, que luego la higiene vendrá sola.

Si el Sr. Juarros quiere ser apóstol nosotros le ofrecemos un apóstolado verdaderamente magnífico. ¡Decídase el hombre! ..

CÉSAR

LA SITUACION EN BARCELONA

Trabajadores detenidos.

BARCELONA, 21.—En la ronda de San Antonio fueron detenidos cuatro obreros, a quienes la policía acusó de ejercer coacción en una fábrica de la misma calle.

Más consejos de guerra.

BARCELONA, 21.—En breve se reunirá el Consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Joaquín Ferrer y Juan Herrero, por el supuesto delito de excitación a la rebelión.

También se celebrará otro Consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Esteban Fortuny Roca y Felipe Armeñgol, por el supuesto delito de coacción.

LA LUCHA ELECTORAL

Los candidatos socialistas

Ante las provocaciones solapadas del jesuitismo, adueñado del Poder, resguardado en la sombra por quienes persiguen sañudamente a los obreros organizados, ni un solo trabajador, ni un ciudadano español, tiene derecho a desertar de la batalla electoral de 1.º de junio.

Frente a las derechas, los socialistas apoyaremos resueltamente a quienes defiendan los principios comunes a nuestras aspiraciones.

Todos los obreros deben ir a las urnas en toda la nación y hacer acto de presencia, emitiendo sus sufragios a favor de los ideales que representa nuestro Partido, que presenta a los siguientes candidatos, por las poblaciones que se citan:

- ALCALÁ DE HENARES votará a Andrés Saborit Colomer.
- ALCÁZAR DE SAN JUAN, a Indalecio Prieto Tuero.
- ALCIRA, a Marciano Andrés Salgado.
- ALICANTE, a José Verdes Montenegro.
- ALHAMA DE GRANADA, a Horacio García García.
- ARNEDO, a Julián Besteiro Fernández.
- BADAJOS, a Narciso Vázquez Torres.
- BAEZA-LINARES, a Tomás Alvarez Angulo.
- BARCELONA, a Antonio Fabra Ribas y a Manuel Serra Moret.
- BILBAO, a Indalecio Prieto Tuero.
- CÁCERES, a Pablo Valiente.
- CAROLINA (LA), a Luis Mancebo Sol.
- CARTAGENA, a Lucio Martínez Gil.
- CASAS-IBÁÑEZ, a Manuel Fraile.
- CAZALLA DE LA SIERRA, a Vicente Barrio Minguito.
- CÓRDOBA, a Francisco Azorín Izquierdo.
- CORUÑA (LA), a Francisco Largo Caballero y a Antonio Fabra Ribas.
- CHIVA, a Andrés Ovejero Bustamante.
- DON BENITO, a Lucio Martínez Gil.
- FREGENAL DE LA SIERRA, a Juan Vázquez Mancera.
- GETAFE, a Emilio Grediaga.
- GIJÓN, a Teodomiro Menéndez.
- GRANADA, a Fernando de los Ríos Urruti.
- HINOJOSA DEL DUQUE, a Manuel Llana.
- JAÉN, a Mariano García Cortés.
- LOJA, a Daniel Anguiano Mangado.
- LOGROÑO, a Pablo Iglesias Posse.
- LUCENA, a Francisco Largo Caballero.
- LLERENA, a Francisco Núñez Tomás.
- MADRID, a Pablo Iglesias Posse y a Julián Besteiro Fernández.
- MÁLAGA, a Francisco Largo Caballero.
- MARTOS, a Ramón Lamonedá Fernández.
- MATARÓ, a M. Serra Moret.

- MOTRIL, a Pablo Iglesias Posse.
- OVIEDO, a Andrés Saborit Colomer.
- PALMA DE MALLORCA, a Lucio Martínez Gil.
- QUINTANAR DE LA ORDEN, a Tomás de la Llave.
- SAN SEBASTIÁN, a Luis Araquistain Quevedo.
- SANTANDER, a Andrés Ovejero Bustamante.
- SEGOVIA, a Fortunato Fernández Pérez.
- SEVILLA, a Isidoro Acevedo.
- VALENCIA, a Andrés Ovejero Bustamante.
- VALLADOLID, a Oscar Pérez Solís.
- VALLS-MONTBLANCH, a Antonio Fabra Ribas.
- VICH, a Antonio Fabra Ribas.
- VILLANUEVA Y GELTRÚ, a Antonio Fabra Ribas.
- VILLENA, a Julio Alvarez del Vayo.
- YECLA, a Luis Araquistain Quevedo.

Un ruego a las Agrupaciones

Algunas Secciones del Partido todavía no nos han comunicado qué actitud se proponen adoptar en las próximas elecciones de diputados.

Nuestra Organización determina el deber de luchar, y, por acuerdo del Pleno de delegados, se pueden pactar determinadas alianzas con las izquierdas, siempre consultando previamente con el Comité nacional.

De ninguna manera se puede tomar como regla general el ir en unión de liberales, con el pretexto o con el deseo de derrotar a los ministeriales.

Este caso no se ha autorizado, hasta ahora, más que para la provincia de Murcia, ante la convención general de derrotar a Cierva y a Maestre, si se puede, que se podrá, desde luego, si los obreros de Cartagena se deciden a ir con fe a la lucha.

En los demás distritos ha recomendado y recomienda se presenten candidaturas socialistas, aun sabiendo que no se vencerá en muchos sitios, para dar al país la sensación real de la fuerza con que cuenta nuestro Partido.

Deber de todas las Agrupaciones es organizar la lucha con candidatura propia o de alianza, informándonos rápidamente de las circunstancias que se den en cada caso.

Hacemos este ruego y esta advertencia porque sabemos de algunos candidatos burgueses que, engañando a los trabajadores, aseguran cuentan con nuestra aprobación para que se los vote.

A las urnas, pues, en toda España, unidos con las izquierdas donde se pueda, y solos, con nuestra gloriosa bandera, en todos los demás sitios.

Ayudando a la victoria

La Agrupación socialista de Madrid ha recibido los siguientes donativos para gastos electorales:

Sociedad de obreros en pan francés, 100 pesetas; Agrupación Femenina, 25; Federación de Juventudes, 25; Sociedad de peones, 25.

Todas estas Sociedades han acordado votar la candidatura de alianza.

La de peones ha donado 25 pesetas a la Comisión electoral de Alcalá de Henares, recomendando a sus asociados voten a Saborit por dicho distrito.

Esta Sociedad y las de albañiles, tejeros, tranvías y ferroviarios, son las que tienen más fuerza en el distrito de Alcalá por donde cada día es mayor el entusiasmo para derrotar a los caciques.

Candidatos de viaje

Ayer salieron con dirección a Peñaroya los compañeros Manuel Llana y José María Suárez, candidato del primero por el distrito de Hinojosa (Córdoba), y el segundo, concejal del Partido en Oviedo, que va a ayndar al compañero Llana en la propaganda electoral.

A los republicanos de la Inclusa

Se ruega a todos los que hayan actuado de interventores en elecciones pasadas en nombre de los partidos radical, reformista y Unión republicana, se pasen por los Centros de sus respectivos partidos el día 22 del corriente, de ocho a diez de la noche.

Grupo del Puente de Segovia

Todos los electores de los distritos de Palacio y La Latina que deseen hacer consultas en los referidos censos pueden pasarse por el domicilio social, paseo de Extremadura, 20, todos los días, de nueve a diez de la noche.

Mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, se celebrará un mitin de propaganda electoral, en el que harán uso de la palabra compañeros de todos los partidos izquierdistas.

En el distrito de Alcalá

El pasado domingo se celebró un mitin de propaganda electoral en Alcalá de Henares. Presidió Monje, y hablaron representantes de Chamartín, Puente de Vallecas y San Fernando, y los compañeros Adrián y Mariano García, Notario, Masía, Reyes Zamorra, Ortiz, Tio, Fernández Quer y Saburit.

Hubo mucho entusiasmo por la candidatura socialista. Todos los pueblos inmediatos a Alcalá desean propaganda, y hay propósito de organizarse.

Los excursionistas de Madrid estuvieron en Torrejón de Arce por la mañana, y en San Fernando por la tarde, en donde Saburit recibió demostraciones de simpatía y de adhesión a su candidatura.

En San Fernando, en el Centro Obrero, se celebró una breve reunión que agradeció mucho a los obreros asociados, la inmensa mayoría del pueblo, puesto que sólo hay dos por asociar.

En este pueblo tendremos gran mayoría. Por la noche de ese mismo día se dio otro mitin en Chamartín, en el hermoso local de los republicanos, acudiendo más de 2.000 personas.

Presidió Ortiz, y hablaron Cano, Tio, Peñalba, Fernández Quer y Saburit. El entusiasmo fue constante, y los oradores muy aplaudidos.

Los partidos republicanos del distrito peisan con fe y entusiasmo, lo que nos complace en hacer constar. Al día siguiente se celebró un mitin, con más de 4.000 personas, en el Puente de Vallecas, en el teatro Jimeno.

Presidió Lillo, y hablaron Martínez, López, García y Lillo. El resto de los oradores designados no pudo hacer uso de la palabra porque era tan enorme la concurrencia que para abreviar fue preciso que hiciera solamente Saburit, quien obtuvo clamorosas ovaciones de reconocimiento.

Los caciques del Puente están consternados. Anoche se dio otro mitin en la plaza de toros de las Ventas, para aquellas barridas, y, además de los oradores Cano, Nicolás González, Tio, Peñalba y Fernández Quer, habló Saburit.

La concurrencia era superior a 2.000 personas, y los aplausos y vívas demostración de que se organiza bien la lucha, la elección no se pierde.

Como hay muchos pueblos de este distrito en los cuales no existe organización, la Comisión electoral ruega a todos los que puedan ayudar de alguna manera se dirijan a ella, a cualquiera de los compañeros Fernández Quer, Tio o Medel, en la Secretaría de la Varía, de Madrid.

Distrito de Palacio

Centro electoral de las izquierdas. Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: «La Comisión electoral del distrito de Palacio de la coalición de las izquierdas, formada por los Sres. López Ruiz, J. Cer, Cao Durán, Ciges, Hidalgo, Verac, Cuartero, Coude Rincón y Paladini, ha establecido el Centro electoral en la calle de Santa Margarita, número 9, donde atenderá a los correligionarios que deseen hacer alguna consulta relacionada con las elecciones de todos los distritos, de diez a dos y de cuatro a once de la noche.

Se ruega a los republicanos y reformistas que en elecciones anteriores hayan ejercido la intervención en las Mesas, pasen por el Centro hoy, miércoles, desde las diez de la noche en adelante, para confirmarse en el cargo.

El viernes 23, a las ocho de la noche, se celebrará el primer mitin de propaganda en la Pradera del Corregidor. Harán uso de la palabra varios oradores en representación de los candidatos.

Mitines electorales

Mañana, jueves, a las diez de la noche, se celebrará en el Centro Socialista del Sur (Valencia, núm. 5) un mitin de propaganda electoral, en el que harán uso de la palabra los compañeros Blázquez, Torralba Beci y Pedrose, y los Sres. Sala zar y Morayta, candidato por Madrid.

En la Casa del Pueblo Radical de Madrid, mañana, jueves, se celebrará un mitin electoral en la Casa del Pueblo Radical

(Relatores, 24), en el que tomarán parte varios candidatos.

Barrio, en Cazalla

Ha llegado a esta población el compañero Vicente Barrio, candidato socialista por este distrito.

El recibimiento, por parte de los trabajadores, no pudo ser más entusiasta y afectuoso, esperándole a la entrada del pueblo una gran masa, compuesta por más de 3.000 obreros, que le acompañaron a pie hasta el domicilio social, desde uno de cuyos balcones dió las gracias por tan cariñoso acogida.

Por la noche, y ante numerosísima concurrencia, que se apiñaba en el amplio café de Gago, donde el acto se celebró, y en las calles inmediatas, explicó Barrio una conferencia de carácter socialista. La reunión había sido autorizada, después de no pocos regatos, «siempre que se limitara a una conferencia y en vista del orden y compostura que los trabajadores habían demostrado por la tarde, según palabras textuales del alcalde o alcaidillo que padecemos, un imberbe sin capacidad para el cargo que ocupa, por no tener otro a mano el cacique local; pero he aquí que casi al terminar la conferencia, escuchada religiosamente y con agrado sumo de los oyentes, y por haber variado, acaso, de opinión, nuestro hombre mandó nada menos que a cuatro parejas de la guardia civil de caballería y muchas de infantería a disolver violentamen-

La censura no nos permitiría calificar estos hechos; pero no hace falta. La conciencia pública les dará el calificativo merecido, y dirá, además, si no es esto buscar choques con el pueblo pacífico y ganas de hacer en él una sangría.

Da la casualidad que los obreros agrícolas tienen pendientes unas reclamaciones de trabajo, y parece que, por infratransigencia de los patronos, llegarán a la huelga, y para solucionar y buscar una armonía están aquí ya muchos guardias civiles; y da la casualidad también de que es este el distrito que usufructúa el desacreditado Borbolla, de triste celebridad en toda la provincia. ¡Y con estas dos casualidades y un Gobierno reaccionario en el Poder, se explica uno todas estas cosas.

Después de todo es así como el pueblo despierta y conoce por sus propios ojos a quienes le gobiernan y el modo como lo hacen.

La lucha en provincias

LOGROÑO.—El Comité de las izquierdas ha acordado por unanimidad, presentar la candidatura de Pablo Iglesias.

CACERES.—La organización obrera de la circunscripción presenta la candidatura del presidente de la Casa del Pueblo de esta capital, compañero Pablo Valiente.

Existen grandes deseos de luchar.—Bravo.

GIJÓN.—Con apoyo de las izquierdas y de sindicalistas luchará por aquí nuestro querido compañero Teodomiro Menéndez.

El palatino Revillagigedo está en peligro de quedarse sin acta.—L.

POZOBLANCO.—La candidatura de Azorín J. J. lleva enorme ventaja en los pueblos de la sierra.

Los mitines que se vienen celebrando son éxitos y triunfos.—En Pedroche, Dos Torres y Pozoblanco el pueblo entero aclama a sus diputados populares.—Duchás.

SEVILLA.—La candidatura de izquierda está formada por Gulech, republicano; Acevedo, socialista; y Blas Infante, regionalista.

El deseo de dar la batalla al berroquismo es unánime. Ha producido indignación la tropelía cometida por los caciques de Borbolla en Cazalla contra el compañero V. B. Barrio, que se burla es aclamado en aquel distrito.—Gómez.

VILENA.—Ha llegado el candidato socialista Álvarez del Vayo. Su candidatura ha producido general simpatía.—A.

JEREZ.—Las izquierdas apoyan la candidatura de Sánchez Robledo, radical, y Roma, apoyado por los socialistas.—A.

CADIZ.—Luchará el reformista Rodríguez Piñero, apoyado por el Sr. Eschevrieta.—A.

YECLA.—La llegada de Araquistain a este distrito ha desconcertado a los clericalistas.

En Fortuna, el pueblo aclamó a Araquistain. Los ministeriales hacen todo género de coacciones contra los amigos de Payá y contra las izquierdas.—R.

SANTANDER.—En alianza, luchará en candidatura Ovejero y Marcelino Domingo.

Hemos empezado a celebrar conferencias y mítines, y no quedará aldea en que no se siembre la semilla socialista. Tenemos fe en el resultado.—Codiña.

GRANADA.—Los socialistas de la capital hemos decidido apoyar con entusiasmo la candidatura de Fernando de los Ríos, que hacen suya las Sociedades obreras.

Por Alhama lucha nuestro correligionario Horacio García, concejal socialista de Albuñuel, y por Loja sabemos gana simpatías la candidatura de Anguiano, quien dió un mitin con Yudes, reuniendo en Loja miles de personas.—Torres.

SAGUNTO.—Se habla de que por este distrito luchará un socialista, apoyado por las Sociedades obreras. Sería un acuerdo excelente.—A. M.

GERONA.—Lucha por esta capital el republicano D. Miguel Santaló, profesor de la Normal.—S.

BURCA.—De nuevo se presenta por este distrito el Sr. Gil y Morre, reformista.—M.

PONTEVEDRA.—Las izquierdas lucharán con la candidatura de D. Vicente García Ternas.

Por Puerto Caldeira habrá lucha también.—A. R.

BILBAO.—Ha llegado Indalecio Prieto para dar comienzo a la campaña electoral.

SALAS DE LOS INFANTES.—Por este distrito presenta candidatura el republicano D. Félix Ceclia.

Elector: El político burgués que te pide el voto afectuosamente, es el que hace de la política negocio; es el amparador de los acaparadores, de los contrabandistas, de todos los que se enriquecen a costa del hambre del pueblo; es el que sostiene caciques para su servicio; el que fuerza las leyes en favor propio o del poderoso.

¿Darás el voto a tu verdugo? No, elector, lucha y pelea por los candidatos de izquierda, a los que puedes exigir responsabilidad.

El Gobierno del pueblo

La terminación, por ahora, de la tragedia más horrible que presenciaron los siglos, ha tenido como consecuencia lógica el que el proletariado mundial, dándose perfecta cuenta de lo que es y de lo que representa en la vida de los pueblos, haya derrocado de un solo golpe a los dos adversarios que con más tesón se opusieron, durante muchos siglos, al triunfo del Socialismo: la autocracia y el militarismo, teniendo para ello que correr a torrentes la sangre de los trabajadores.

Pero esas conquistas gloriosas hay que completarlas, purificándolas y expulsando de su seno los gérmenes morbosos que de los antiguos regímenes pudieran quedar en ellas, pues, de no hacerlo así, convertirían en grave mal, que podría poner en peligro la vida del nuevo mundo.

Mientras en la Rusia de los zares goberna por completo el pueblo, en la República alemana aún rigen los destinos del país un conglomerado de todos los partidos y de todas las castas, y ello produce hechos tan contradictorios y anómalos como el de que en la capital de España se presente a la República alemana un arriero de la más gorda estirpe, emparentado con el ex kaiser, que forzosamente, por ley propia de su misma naturaleza, no ha de sentir los entusiasmos necesarios para la defensa de un régimen que es constantemente cambiado y que la fuerza de las circunstancias le ha hecho ábrar acatar.

Si las conquistas las ha logrado el pueblo, dando su sangre, corresponde el que todos, absolutamente todos los que le rijan, gobiernen y representen salgan de su seno, haciendo para conseguirlo cuantos esfuerzos sean necesarios.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

La Comisión ejecutiva, a las Secciones. Estimados camaradas: Los compañeros pintores, carpinteros y metalúrgicos de Palencia sostienen una huelga de trascendental importancia para la organización de esta ciudad. Los huelguistas ascienden a 600 y solicitan el apoyo de las demás Secciones de la Unión General, tanto moral como material, así como positivos como anticipos. Esta Comisión veía con agrado que se les ayudara eficazmente.

Las cantidades pueden enviarse a nombre de Evaristo Calle, Plasencia (Cáceres).

—Por no consentir los abusos y castigos injustos que imponía a sus obreros la Empresa minera de Rocín se han lanzado a la huelga estos trabajadores.

Herida su dignidad por la actitud provocadora del director, que les prometió que no ejercería represalia alguna, y despidió a doce trabajadores al siguiente día de la promesa, estos obreros se encuentran dispuestos a luchar hasta el último instante, apelando a todos los medios antes de tomar tales atropellos.

Practicando la solidaridad con estos compañeros las Secciones de la Unión. Sea el nuestro deseo. Las cantidades a nombre de Víctor Saiz, Plaza del Sol, 1, Centro Obrero, Torrelavega (cantabria).—Julión Bestero, vicepresidente; Francisco Largo Caballero, secretario general.

LA ORGÍA CIERVISTA

“¿Qué han de ser revolucionarios?”

El Debate tiene un extraño modo de titular sus informaciones. La que refiere la justificadísima ovación que los agradecidos empleados de Hacienda tributaron al imponerle blemente repugnante Cierva la titula el maticoso colega: «¿Qué han de ser revolucionarios?»

No, ciertamente; no tienen nada de revolucionarios los funcionarios de Hacienda, ni en realidad lo tuvieron nunca. El relato de lo que sucedió ayer lo prueba, por lo demás, de modo harto elocuente.

«En el ministerio de Hacienda—dice el diario católico—se celebró ayer un acto extraordinariamente simpático y halagüeño. Noticiosos los empleados de aquel Centro de que el rey había firmado el decreto de reorganización de plantillas, mejorándolas notablemente, acudieron al salón de actos del ministerio para expresar colectivamente su agradecimiento al Sr. Cierva. Hicieron así: pronunció el ministro elocuentes frases exhortando a los empleados a responder con su celo y laboriosidad al sacrificio que tales mejoras significan para el contribuyente, y terminó el acto con grandes vivas al Sr. Cierva, al rey y a España.

«Ni estos vivas ni los sentimientos que ayer dominaban a los funcionarios de Hacienda eran, en verdad, revolucionarios.»

Comprendemos perfectamente el carácter de esas manifestaciones, y estamos de acuerdo con todas las consideraciones que a El Debate le sugiere este hecho. No hay en realidad revolucionarios, y como dice el evangélico diario, «lo que puede ocurrir es que si una clase social pide y reclama lo que es justo y conveniente a sus intereses y pasan los años sin que en justicia se le satisfaga, es fatal la agitación e inevitable la protesta. Y entonces el observador superficial llama revolución al descontento.»

Identificados, hermano. Ese es el caso de los trabajadores todos que reclaman durante años y más años cosas de una elemental justicia, y como no se les concede de grado, por fuerza han de adoptar actitudes revolucionarias. Comprendemos que los hombres de tan poca idealidad como los empleados de Hacienda aplaudan hasta romperse las manos, porque les dan en visperas de elecciones unos ostentosos aumentos de sueldo, y lo comprendemos, porque nada que sea humano nos es extraño; pero la serena y superior conducta de los telegrafistas, poniendo su dignidad herida por encima de la obtención de unas pesetas, es infinitamente más digna de aplauso.

Puesto a hablar de estas cosas tristes, da esta lamentable conducta, que hace que unos hombres aplaudan a un señor al que hacen luego los más pintorescos cortes de manga, tenemos que denunciar al pueblo español, que es el que paga a los claqueiros de ayer, el procedimiento que se sigue por este hombre repulso que se llama Cierva para desvanecer la aversión universal que inspira.

Un buen día deshago lo que hubiera podido haber de renovador en el movimiento de los militares, colmándoles el bolsillo; tro, se suma los votos de los tenderos, pagándoles una espléndida indemnización; otro, sabiendo el sueldo a los funcionarios de Hacienda, logra blanquearse con ellos, y todo sin costarle un solo céntimo y a costa del pobre pueblo español, que paga y sufre.

De las costillas de esos campesinos andaluces y del pellejo de los obreros sale el dinero de la orgía ciervista.

Y así se da satisfacción a los empleados, ciertamente; pero no al pueblo, que, más equilibrado cada día, saqueado más brutalmente cada instante, se encasilla en su posición revolucionaria, comprendiendo que ella sola podrá otorgarle plena justicia.

Podrán los funcionarios de Hacienda no ser revolucionarios por haber sido espléndidamente tratados por el Poder; pero comprenderá El Debate que los que se ven amparados cuando piden pan, por fuerza han de ser cada vez más intensamente revolucionarios.

POR “EL SOCIALISTA”

Table with 2 columns: Suscripción permanente, Pesetas. Rows include Suma anterior (142.006,14), Tesorería regional de Asturias (2), La Correduría - A. Fernández (2), La Invernía - A. Fernández (9,50), La Voz - M. Diaz (0,50), La Nueva - Agrupación Socialista (20), Mieres - Sección de metalúrgicos (86,50), J. G. 2 (25), Moreda - Agrupación Socialista (17), Oviedo - Agrupación Socialista (17), Río Gategoro (Argentina) - D. Zapico (5), Sama - G. Barbón (1), Turón - G. Barbón (1), Varea (0,25), M. Peña (2), J. Lop. (0,50), N. Alvarez (0,50), F. Zapico (2), T. Carrero (1), J. Muñoz (1), M. Pérez (0,50), Una colecta hecha en los grupos mineros (226,00), Suma total hasta hoy (142.941,98).

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

Paro general en Herrera

HERRERA, 21.—Los trabajadores que se ocupan en las faenas agrícolas han recurrido a la huelga, en vista de que los patronos se niegan a concederles los salarios y condiciones de trabajo acordados en el Congreso agrario celebrado en Sevilla. La huelga se ha extendido a los demás oficios, siendo el paro absolutamente general en la población, pues hasta las muchachas del servicio doméstico se han solidarizado con los huelguistas. La firme actitud y la conducta correcta que observan todos los trabajadores será suficiente a proporcionar el triunfo a que aspiran los campesinos.—C.

Los peluqueros y barberos

BILBAO, 20.—Los obreros del granito de barbarán han acordado presentar a sus patronos las siguientes reclamaciones de mejora en los salarios: 56 pesetas semanales de sueldo para los que trabajan en establecimientos clasificados en primera categoría, y 45 para los de segunda; supresión del trabajo en domingo; supresión de las propinas y supresión también de toda clase de mecánica.

Reclamación de los obreros textiles

BARCELONA, 21.—Los obreros del llamadísimo ramo de Agna han presentado a sus patronos nuevas bases de trabajo. En ellas piden un aumento de dos pesetas en el jornal y ocho horas de trabajo. El número de obreros que comprende esta importante industria es de 5.000.

Huelguistas que emigran

LOGROÑO, 21.—Los obreros metalúrgicos que sostienen una huelga para la cual no se halla hasta ahora solución, están emigrando de esta capital a distintas provincias, donde se proponen trabajar. La suma intrasigencia que dominan los patronos producirá un grave quebranto a la industria local al faltar los obreros calificados que emigran por no volver humillados a sus antiguos talleres.

Los campesinos andaluces

SEVILLA, 21.—La huelga de campesinos de Lora del Río se mantiene de modo absoluto por la actitud resuelta de los trabajadores. Estos piden 14 pesetas diarias de jornal y el 1 por 100 de los beneficios que se obtengan.

Importante decomiso de trigo

GRANADA, 21.—Las inspecciones municipales de substancias han dado por resultado el decomiso de 15.000 fanegas de trigo dispuestas para la exportación sin la correspondiente guía.

Los burgueses se arman

VALLADOLID, 21.—Se están realizando trabajos para la organización del somaten, que será una imitación de la organización burguesa catalana.

Los tipógrafos de Jerez

JEREZ, 21.—Los tipógrafos han solicitado los siguientes aumentos proporcionales: Cincuenta céntimos, los andaluces de una a tres pesetas, y 75 céntimos, los mayores de tres pesetas.

Por las cuatro primeras horas extraordinarias se aborará el 50 por 100 de aumento, y el doble por las restantes. Se fijan horas de trabajo para los períodos, y se señalan tres días al año como fiestas festas a más de los domingos. En tres talleres no fueron aceptadas estas bases, y los obreros los abandonaron.

Asamblea de tranviarios

SEVILLA, 21.—Los tranviarios han celebrado una Asamblea, asistiendo representantes de 43 Sociedades obreras. Los resultados acordaron pedir al Gobierno la libertad de los obreros detenidos, la respetuosa de sus Centros y la solución del conflicto de las viviendas.

Por la supresión del destajo

CÓRDOBA, 21.—Se hallan en huelga los trabajadores agrícolas del pueblo de Pedroche, reclamando de sus patronos un aumento en los salarios y supresión de las tareas a destajo.

EL CONGRESO DE PINTORES

Sesión de clausura

A las diez de la mañana dió comienzo la quinta sesión de este importante Congreso, leyéndose un telegrama de San Sebastián, comunicando el triunfo obtenido por aquella Sección en la huelga que sostiene con sus respectivos patronos. El Congreso acordó enviar un telegrama felicitando a aquellos compañeros.

A continuación se discutía la actuación del Comité, siendo aprobada por unanimidad en lo referente a su labor administrativa, lamentando el Congreso que hechos como los ocurridos en la Sección de Valladolid, hayan impedido que el Comité realizase una labor más provechosa para la Federación.

Se procedió al nombramiento de presidente de la Federación, siendo elegido el compañero Juan José Gómez, de Madrid, Capital donde residirá el Comité Nacional, según acuerdo del Congreso.

Y después de pronunciar todos los delegados breves palabras eucarísticas a ensalzar la meritisima obra que todos los trabajadores están realizando en los presentes momentos, y exhortar a los obreros pintores para que a la mayor brevedad posible ingresen en sus respectivas Secciones y éstas en la Federación, se dieron por terminadas las tareas del Congreso, que, sin duda alguna, es uno de los más importantes que la Federación de pintores ha celebrado.

RENTAS DEL OBRERO

Dos mineros muertos y un herido. BILBAO.—Comunican de Gallarta que en una mina de la Sociedad «Peñasco Mendiolua», en ocasión en que varios obreros se hallaban trabajando, se descendió un lío, resultando muertos el capataz Manuel González y el obrero Blas García, y gravemente herido el obrero Domingo Bas.

Otro trabajador muerto. CÁDIZ.—El obrero de la Factoría naval de Matagorda Juan Pérez Piñero, tuvo la desgracia de que le cayera encima una plancha de hierro. Quedó muerto en el acto.

LAS SUBSISTENCIAS

El Gobierno ampara a los acaparadores

Afirmándose en textos publicados en diarios burgueses, hemos iniciado una campaña de saneamiento encaminada al abaratamiento de las subsistencias...

No se crea que nuestros juicios han de limitarse a criticar la labor de las Juntas administrativas y de los delegados...

Entendemos que el problema de las subsistencias no es inocuo, como se cree; por el contrario, estimamos que es simplemente cuestión de conciencia y energía...

La política actual de manera bien definida en defensa de intereses particularistas y egoístas. Repárense las listas de senadores y diputados...

Y dentro de ellos, y a muy poco que se profundice, se encontrará la eterna esencia del cacique con todos los aditamentos peculiares: taureros, acaparadores, malos regocijantes y hasta matones.

Con semejantes parásitos, el obrero, y aun peor la clase media, tiene que resolverse al día el milagro de vivir.

Entre el acaparador que acumula enormes cantidades de artículos de primera necesidad para imponer precios abusivos; el ocultador que no lleva sus productos al mercado, esperando alzas en las cotizaciones...

Desgraciadamente, esta magia tiene su quiebra, sale la trampa, pues al estómago no se le engaña, y entonces se va el pueblo a la calle en justa demanda del derecho a la vida.

Cuando estos casos de desesperación llegan a los Gobiernos, esos Gobiernos se precipitan de orden, que no encarcelan acaparadores, mil veces más funestos que los que salen a un camino...

Los inspectores para presenciar la operación de embargo, que firman con la conformidad de lo actuado en las actas, que comprobaban la veracidad de las denuncias, que midieron las inmensas cantidades allí almacenadas de artículos retirados al mercado...

¿Qué dirán cuando obligados por el deber tengan que apelar a procedimientos de represión contra infelices obreros, víctimas de aquellos a quienes comprobamos un delito perfectamente definido y cualificado en el Código penal...

¿Qué dirán cuando obligados por el deber tengan que apelar a procedimientos de represión contra infelices obreros, víctimas de aquellos a quienes comprobamos un delito perfectamente definido y cualificado en el Código penal...

¿Qué dirán cuando obligados por el deber tengan que apelar a procedimientos de represión contra infelices obreros, víctimas de aquellos a quienes comprobamos un delito perfectamente definido y cualificado en el Código penal...

El Sr. Maestre se halla muy descontento de la labor que realizan las Juntas de Subsistencias. En todas las provincias hay Juntas locales y Juntas provinciales de Subsistencias...

Además, estos días hay algún revuelo entre los inspectores delegados del ministerio de Abastecimientos, pues parece que, a pesar de los esfuerzos realizados por los inspectores para imponer multas y desamortizaciones...

El Sr. Maestre, con frase gráfica, dijo que estas Juntas funcionan muy a la española.

Para saber lo que hay de cierto en estas denuncias y resolver con conocimiento de causa, el Sr. Maestre ha dirigido hoy un telegrama a los gobernadores pidiéndoles toda clase de datos relacionados con la actuación de las Juntas de Subsistencias.

El buen juicio de nuestros lectores hará el comentario. Entre tanto, siguen siendo gobierno Maura y Cierva, los del 1909!!!

La Cooperación Socialista

La Cooperativa Socialista obrera «La Equidad», de Santander, ha publicado su balance correspondiente al año 1918, que acusa un desarrollo extraordinario.

Dedicada a la cooperación a la elaboración y venta de pan exclusivamente, el género expandido durante el año pasado importó 279.438,55 pesetas. Los utilidades líquidas obtenidas ascendieron a 14.977,85.

De esta cifra se destinan a amortización de la casa, 4.000 pesetas; reparación

de la misma, 2.000; fondo inicial para la sección de comestibles, 2.000; distribución, según el artículo 45 de sus estatutos, 6.639,55.

Este artículo 45 dice así: «Las utilidades que obtenga la Cooperativa se distribuirán de esta manera: el 60 por 100 para los cooperadores, el 15 para capital de reserva, el 5 para el Consejo de Administración, el 5 para los empleados, el 5 para propaganda obrera, el 5 para enseñanza laica y el 5 para suscripciones obreras».

La Cooperativa Socialista santederina ha servido para lograr que el precio del pan en aquella ciudad no alcanzara alturas excesivas. Ha sido un freno contra la avaricia de los tahoneros.

Trabajador: El patrono que «carifiosamente» te pide el voto es el mismo que merma el fruto de tu esfuerzo y con salario miserable paga tu trabajo.

La miseria en que vives y el hambre de tus hijos es obra suya.

¿Darás el voto a tu explotador? Sería una inconsecuencia de resultados funestos para tus hijos.

Vota a los candidatos del pueblo.

LA POLÍTICA

Entre monárquicos. La Mañana, órgano del Sr. García Prieto, contesta a las imputaciones de Cierva con el siguiente suelto, no exento de interés:

«Los grandes de España que sirven al rey desde las filas liberales y hacen llegar a la Corona puros sentimientos de democracia, hacen por la Monarquía bastante más que quienes la envuelven en funestos reaccionarismos y la cercan de trasnochados procedimientos ultraconservadores, impropios de estos tiempos en que tienen los tronos su base más sólida en las libertades del pueblo y los avances de los ideales democráticos.»

Al campo maurista. El duque de Bivona, senador del reino, grande de España y presidente de la Gran Peña, remitió ayer una carta al marqués de Albuñellas, notificándole que había resuelto separarse del partido liberal demócrata.

Las razones que aduce el presidente de la Peña para adoptar esa decisión son, entre otras, la de que está en pleno desacuerdo con la actitud del marqués de Albuñellas suscribiendo el pacto de las izquierdas y declarando «la implacable hostilidad» a las Cortes valedoras.

En los centros políticos y aristocráticos se da gran importancia a esa determinación, por los impulsos e influencias que han obligado al duque de Bivona a enviar su carta.

Se cree, con fundamento, que los senadores vitalicios que son grandes de España y los militares que están afiliados a la política liberal harán lo mismo que el duque.

No nos sorprende esa actitud; todos esos señores y otros más que se l'aman liberales no pueden ocultar su espíritu reaccionario y de dependencia cortesana.

En Gobernación. Ayer dijo a los periodistas el ministro de la Gobernación que había recibido un telegrama del Sr. Fernández Jiménez justificando la intervención de la fuerza en los sucesos de Montilla.

Fernández Jiménez es candidato nictista por el distrito de Montilla. «Conste» añadió el ministro—que yo no me hago solidario de este despaecho, y que doy cuenta de él porque así me lo solicita el autor.

Luego dijo que había dado determinadas órdenes para que la censura no tachara las informaciones electorales. Ya sabemos lo que quiere decir eso: perder el tiempo, el papel y la tinta si se dicen cosas que no convengan a los manojos electorales del Gobierno.

El Sr. Montes Jovellar manifestó a mediodía a los periodistas que el gobernador de Granada le había comunicado que numerosos amigos del compañero Anguiano habían ido a esperarle a la estación de Loja, por donde presenta su candidatura, y que al pasar por delante del domicilio del candidato enemigo apalearon a un amigo de éste.

El subsecretario de Gobernación no tiene noticia de que ocurrieran desgracias personales. Después dió a conocer el escrito que han enviado al ministro de la Gobernación los empleados telegrafistas, suscrita por el jefe del Centro telegráfico de Madrid.

Preguntado acerca del rápido regreso de Zaragoza del ministro de Instrucción pública, dijo que no tenía alcance político. En la Presidencia.

El Sr. Maura llegó a su despacho oficial muy cerca de la una de la tarde. Manifestó a los periodistas que anoche había tenido una conferencia con una Comisión de fabricantes de azúcar, que preside el Sr. Sánchez de Toca, y que hoy, después de despachar con el rey, se había reunido en su domicilio con los ministros de Hacienda, Fomento y Abastecimientos, para estudiar la cuestión existente entre los fabricantes de azúcar y los cultivadores de remolacha.

Con estos últimos está en contacto el ministro de Fomento. Respecto del regreso del Sr. Silió a Madrid, dijo que no había sido adelantado lo más mínimo, puesto que era propósito del ministro de Instrucción pública regresar una vez que hubiera asistido a la ceremonia motivo de su viaje.

También dijo el presidente del Consejo que ha sido firmado el decreto referente a la autonomía universitaria, que apareció mañana o pasado en la Gaceta. No habría Consejo de ministros hoy, pero es probable que mañana, aparte del que preside el rey, se celebre otro en la Presidencia para dar cuenta de algunos decretos que están ultimándose.

Por último, manifestó que está algún tanto revuelta la situación en Andalucía.

LOS AGRICULTORES DE CÁCERES

En vísperas de un gran movimiento

Las Sociedades de agricultores de esta provincia, en una Asamblea a la que concurrieron 34 camaradas representando a 11.000 trabajadores, ha acordado, entre otras, las siguientes bases:

Que en ningún pueblo, y por todos los medios que haya más posibles, se consienta que trabajen los asociados con los que no lo sean.

Que cuando un patrono emplee en las labores agrícolas máquinas segadoras o aventadoras, la jornada será de diez horas y el sueldo doble de lo estipulado. Queda terminantemente prohibido el trabajo a destajo y de la mujer en las faenas agrícolas.

Que los jornales que se disfruten en las faenas de pella, siega y cosecha sean los siguientes: Pella, cinco pesetas por jornada; siega, de trigo, cebada y avena, 10 pesetas al seco y ocho mantenido. Cada jornal en la cosecha será de 4,50 al seco y 2,50 mantenido. La siega con guadaña se hará con arreglo a 12,50 pesetas al seco y 10,50 mantenido.

La jornada de trabajo en la siega será de diez horas, y en la cosecha, de sol a sol, teniendo una hora para almorzar, tres para comer, cinco cigarros por día, o sea, uno antes del almuerzo, dos antes de la comida y dos durante la tarde. El tiempo para fumar estos cigarros será de veinte minutos cada uno.

Que a ningún obrero en la descarga del grano en los graneros se le haga cargar con más de fanega y media de avena, cinco cristallas de cebada y una fanega de trigo.

Que de ningún modo se consientan reprecias por parte de los patronos. Que después del trabajo del día no vayan los trabajadores a conducir grano con los carruajes durante la noche.

En cada corte se nombrará un delegado obrero de la respectiva Sociedad para que inspeccione el trabajo, y si algún obrero fuere despedido por el patrono con causa justificada, se le impondrá por la Sociedad una multa equivalente a medio día de jornal, y si reincidiera será expulsado de la Sociedad. Si algún patrono faltase a las bases acordadas por la Asamblea, será llamado al orden por el delegado obrero, y si no fuera atendido, dará órdenes para que se abandone el trabajo y la Sociedad lo pondrá en conocimiento del Comité permanente en Cáceres.

En varios pueblos se encuentra planteada la huelga, y, por lo tanto, la cosecha sigue en pie, y la poca certidumbre que está siendo realizada por amarillos ser vilones que no se dan cuenta de lo que representa nuestra organización y se someten al yugo capitalista.

Ausente el gobernador, y no viendo medio de reunir a los patronos para seguir las negociaciones de arreglo, y estando en huelga los obreros de la capital, se ha telegrafiado al ministro y a Largo Caballero para que proteste contra las amenazas que se nos hacen, valiéndose de la guardia civil, a la cual han dado órdenes para que no dejen salir al campo a los segadores huelguistas.

Las bases que los patronos proponen son 5 pesetas y 6,50 para la siega de las cebadas, y 8 pesetas para la de trigo y centeno.

Si en negociaciones que se realicen no se encuentra arreglo, probablemente el Comité nombrado por la Asamblea dará las oportunas órdenes para declarar la huelga general en todos los pueblos de la provincia adheridos a la Asamblea.

El entusiasmo entre los agricultores es inmenso, y piensan, si fuera necesario, ir a la lucha serenamente.

¿QUÉ PASA?

Silió sale precipitadamente de Zaragoza

ZARAGOZA, 21.—En el correo de las ocho de la noche ha marchado a Madrid el ministro de Instrucción pública, Sr. Silió. Su viaje repentino ha sido muy comentado porque no se esperaba que el ministro abandonase tan pronto esta ciudad.

Parece que ha recibido un extenso telegrama, por conducto del gobernador civil, y que ese despacho ha obligado al señor Silió a regresar a Madrid.

Para mañana había señalado varios actos públicos en honor del ministro de Instrucción pública de Francia, del embajador francés y del ministro de Instrucción pública de España.

Aumentan los comentarios, porque el ministro de Instrucción pública podía haber concurrido a los actos de esta noche y regresar a Madrid en el expreso de la madrugada.

¿QUÉ PASA EN LOJA?

El Liberal de hoy publica el telegrama siguiente:

«GRANADA, 20.—Circula con insistencia el rumor de que en el pueblo de Loja se han desarrollado serios desórdenes con motivo de la llegada del candidato socialista Daniel Anguiano.

Esperaba a este numerosos correligionarios, que le acompañaban en manifestación, cuando se presentó un compacto grupo de amigos del candidato ministerial Fernández de Córdoba.

Imediatamente sobrevino la colisión, resultando gravemente herido Miguel Camacho.

Otros vecinos sufrieron también lesiones de importancia. La guardia civil intervino, restableciendo la tranquilidad.

Los informes facilitados en el Gobierno civil dicen sólo que hubo algunos disparos sin consecuencia y que resultaron algunos contusos.

Como faltan datos precisos acerca de lo ocurrido, han circulado esta noche graves rumores con relación a los sucesos de Loja.

El precedente telegrama viene matillado por la censura. Carecamos de información directa sobre lo que haya pasado en Loja. Es este un distrito en el cual la fuerza

socialista cuenta con evidente superioridad sobre la del Sr. Fernández de Córdoba, y nada nos extrañaría que el Gobierno, por la vana pretensión de derrotar a nuestro querido camarada Daniel Anguiano, apelase a la violencia.

No sirven, para nosotros, de nada, absolutamente de nada, las disculpas del señor Goicoechea, alegando que no es ministerial el candidato adversario de Anguiano, en Montilla; de Barrio, en Cazalla, o de Anguiano, en Loja.

La comunidad gobernante no tiene otra misión que la de impedir por los medios que pueda la victoria de las izquierdas, y singularmente la de los socialistas.

Porque lo saben esto los trabajadores, y muy especialmente los de Andalucía, estamos seguros de que han de evitar al Gobierno todo pretexto para que se derrame sangre del pueblo, derrotando a los caciques que han hecho tradicionalmente de la representación parlamentaria un negocio lucrativo y vergonzoso.

La victoria de Anguiano en Loja no podrá ser evitada sino apelando a procedimientos brutales y peligrosos.

Vea el Gobierno si ese es el mejor camino para su propia tranquilidad ministerial.

HUELGA IMPORTANTE

Los joyeros y plateros de Valencia

Estos compañeros siguen luchando bravamente por la consecución de las bases que, en estrecha unión y con un admirable espíritu de lucha, presentaron a sus patronos, por lo que esperan alcanzar un justo y merecidísimo triunfo.

Dichos camaradas están apoyados, tanto moral como materialmente, por los demás compañeros joyeros y plateros del resto de España. Algunas capitales, como Madrid, Barcelona, Zaragoza, Córdoba y otras han respondido ya al llamamiento que les ha sido hecho.

De este modo se convencerán los patronos de que cuando se plantea un conflicto, provocado siempre por ellos, no se encuentran aislados los compañeros en lucha. Noticias recibidas por correo y por compañeros últimamente llegados de Valencia permiten augurar un rápido y resonante triunfo.

Los obreros joyeros y plateros de aquella ciudad, antes que someterse a las imposiciones de sus explotadores han preferido salir de Valencia, colocándose rápidamente en Barcelona, Madrid y en otras capitales, habiendo sido recibidos con entusiasmo y alentados a persistir en su actitud hasta la victoria final.

La huelga de mineros de Reocín

CAMPUZANO, 19.—La repetición constante de atropellos y castigos con que varios encargados de las minas de esta cuenca venían molestando a los trabajadores afiliados a la organización de resistencia dió lugar a que una Comisión de la Sociedad se entrevistase con el director de las minas para rogarle que evitase los malos tratos de que se hacía víctimas a los mineros asociados.

El director contestó a uno de los comisionados empleando un lenguaje de insolencia y desprecio para los trabajadores, a los que calificó de borregos, añadiendo que funcionaba la Sociedad porque a él le daba la gana, y era inútil intentar ningún movimiento de protesta, que no sería secundado por los borregos de las minas.

A esta insolencia ha respondido la dignidad de los trabajadores con la declaración de un paro general, secundado con absoluta unanimidad, sin que la soberbia Compañía haya conseguido disponer de un solo esquirla para los trabajos.

Para reanudar el trabajo los huelguistas han presentado a la Compañía las siguientes reclamaciones, que están dispuestos a conseguir persistiendo en la huelga hasta que la Compañía las acepte: Primera. Jornada máxima de siete horas para los trabajos de explotación y ocho para los similares, cuales son: talleres, lavaderos, moida, etc.

Segunda. Aumento general de 25 por 100 en los jornales.

Tercera. Salario íntegro en caso de accidente del trabajo.

Cuarta. Admisión de todos los despedidos «in causa justificada» desde agosto de 1917 al día de la fecha.

Quinta. Abolición de todos los trabajos a destajo, o sean los trabajos de contrato.

Sexta. Que a los destajistas y demás obreros de contrato les serán aumentados los jornales sobre el jornal que sacaron en el mes de abril próximo pasado.

Séptima. Reconocimiento de la Sociedad por la Empresa.

Octava. Las horas extraordinarias y días festivos se abonarán con un 100 por 100.

Novena. Que sea establecido en el departamento del taller un chapero.

Décima. Caso de no ser atendidas las peticiones presentadas en el plazo de cuarenta y ocho horas, que termina el día 16, a las cuatro de la tarde, los jornales perdidos desde esta fecha, serán abonados por la Empresa.

La Federación nacional de mineros se interesa por la suerte de estos dignos trabajadores, a quienes la Empresa piensa rendir por hambre, deshaciendo la organización que los defiende contra las demandas de quienes explotan aquellas minas.

Seguramente triunfarán aquellos compañeros, cuya entereza y decisión no decaen en un momento, y a los cuales harán bien prestándoles ayuda eficaz cuantas organizaciones se hallen en condiciones de enviarles algún recurso.

NO HA SIDO EN MADRID

Se castiga a un "honrado" tahonero

CUENCA, 21.—El gobernador civil ha impuesto una multa de 5.000 pesetas al comerciante de Tarancón Tomás Ruiz, por vender pan frito de peso.—C.

TRABAJADORES

Comprad y propagad «El Socialista»

ATROPELLO DE LAS COMPAÑÍAS

CÓMO SE DESPIDE A LOS FERROVIARIOS

La Empresa del ferrocarril Bilbao-Portugalete es una de las entidades capitalistas que con más encono persigue a los trabajadores asociados y a todos los que supone que profesan ideas avanzadas.

Sin que haya un motivo serio que lo justifique, han sido despedidos seis trabajadores, a quienes la Compañía ha castigado de este modo por suponerse partidarios de la Asociación de resistencia.

Últimamente ha sido expulsado del trabajo un operario pintor que se vió obligado por enfermedad a interrumpir unos días sus tareas, ocurriéndosele asistir una noche que ya se hallaba más aliviado a una Asamblea de trabajadores, encontrándose al día siguiente con la sorpresa de que se le recogía la chapa al mismo tiempo que le comunicaban quedaba despedido de la Compañía, sin darle ningún género de explicación.

Este trabajador llevaba ocho años al servicio de la Compañía, cumpliendo exactamente con sus deberes de obrero honrado e inteligente.

Parece que no es esta la única Empresa ferroviaria que realiza despidos semejantes, como si existiera el deliberado propósito de excitar la justificada indignación de los ferroviarios para empujarlos a que adopten medidas de extrema protesta, que produzcan conflictos de los cuales no podría en justicia inculpar a los obreros, hartos ya de razón, y cuya conducta de reflexiva prudencia harán mal en confundir las Empresas capitalistas con un embobamiento de la solidaridad entre los obreros, cada día más despierta y celosa de su dignidad.

Esta asamblea de oídos dará lógicamente sus frutos, y entonces no será posible achacar a las propagandas de agitadores lo que están incubando los directores de las Compañías ferroviarias.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGA

GERINDOTE.—Los agricultores de Gerindote (Toledo) han hecho una reclamación a sus patronos. Hasta ahora no han sido atendidos en su demanda. Nos permitimos dar la voz de alerta a los trabajadores de los pueblos limítrofes por si estos compañeros se vieran precisados a tener que ir a la huelga.

PALENCIA.—La intransigencia patronal ha provocado en esta capital un grave conflicto, lanzando al paro a todo el ramo de construcción, excepto los albañiles, que se les a concedió la jornada legal de ocho horas.

En todos los talleres de carpintería, cerrajería, herrería y oficios similares se abandonó el trabajo, pues los patronos de todos los talleres se negaron a aceptar la jornada de ocho horas, poniendo por pretexto que mientras no se concediese dicha jornada en los talleres de Valencia, Sociedad de reparación de vagones, tampoco ellos cedían. Ante tal negativa, tanto en los talleres de Valencia como en los restantes, el paro fué completo, siendo el número de huelguistas el de 1.000.

Entre los huelguistas reina el mayor entusiasmo, estando la Casa del Pueblo concurrendísima, esperando noticias de la Comisión, que, durante todo el día, celebró varias conferencias con el gobernador y patronos, no llegando a un acuerdo por que el gerente de los talleres de Palencia pedía de tregua doce días para ponerse de acuerdo con los accionistas de dicha Sociedad, y la Comisión, sospechando (con mucha certeza) que lo que pretendía dicho señor era que los obreros volvieran al trabajo para concaeriarles y hacer fracasar el movimiento, se negaron a conceder dicha tregua.

La unanimidad en el paro no puede ser más completa, pues sólo hay seis obreros que trabajan en los talleres de Palencia, donde se emplean 350 obreros, y en los demás talleres el paro es completo, por lo que se espera un triunfo nunca conocido.

Esta noche se reúne la Cámara de Comercio, en cuya reunión estarán presentes los patronos del ramo de construcción, y se espera con ansiedad la resolución.

Se ha publicado un manifiesto, firmado por la Comisión de huelga, dando cuenta a la opinión pública del actual conflicto.

TRIUNFOS SUAVES

GIJÓN.—Los obreros de la fábrica de loza perteneciente a la Sociedad «La Cerámica», han conseguido de sus patronos, sin necesidad de acudir a la huelga, la jornada de ocho horas (antes trabajaban diez) y un 5 y un 10 por 100 de aumento en el salario.

Ha sido un triunfo lo conseguido, si se tienen en cuenta las malas condiciones de la industria; pero las cosas bien planteadas siempre salen bien.

Grande es el entusiasmo de estos compañeros por el triunfo conseguido, pues en menos de un año ya han logrado tres reclamaciones; pero no sólo miran para sí, sino que desean el triunfo de los de su causa, y a tal efecto han acordado contribuir con 200 pesetas por aliado semanal para el sostenimiento de los huelguistas de Moreda-Gijón, que se hallan en huelga desde hace un mes en número de 700.—C.

HUERCAL.—La Sociedad obrera «La Redención» ha conseguido un señalado triunfo sin necesidad de ir a la huelga. Los jornales han aumentado en cincuenta céntimos.

En breve se espera que otros triunfos consoliden el espíritu societario que se propaga rápidamente.

CASA DEL PUEBLO

Grupo Socialista de jóvenes panaderos y similares.

Este Grupo celebrará junta general ordinaria mañana, jueves, a las tres y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar el orden del día reglamentario y de las próximas elecciones.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cuatro de la tarde, Grupo de Panaderos; a las ocho, Albañiles «El Trabajo».

En el salón pequeño: A las seis y media, Plateros; a las ocho, Peones en general.

Los campesinos andaluces

LACHAR, 20.—Al tratar los trabajadores de constituirse en Sociedad, por convicción propia y por invitación de otros pueblos inmediatos a éste, ha descargado sobre ellos toda la ira caciquil, negándose a darles trabajo por todos los medios que están a su alcance.

Estos trabajadores, que atraviesan una situación bastante difícil por el encarecimiento de las subsistencias y por causa del poco celo de las autoridades, que no hacen cumplir la ley de Tasa, acordaron en junta celebrada el día 15 del pasado, en vista del insuficiente jornal que ganan, hacer las peticiones siguientes:

Primera. Percibir, como mínimo, tres pesetas en la escarda de trigo, habas y otros cereales.

Segunda. Cuatro pesetas en la escarda de remolacha.

Pero a patronos y caciques les ha parecido una exageración las peticiones de estos trabajadores, por lo cual se han negado a comenzar las faenas agrícolas, estando las sementeras faltas de elaboración, por cuya negativa encuéntrase en huelga forzosa desde hace veinte días cerca de doscientos hombres.

Antoridades y caciques: ¿es esto de justicia? ¿Es que por capricho de algunos señores se puede condenar a un pueblo al hambre y a la miseria? ¿No es esto atentar contra la paz y el orden social?

De seguir así, de no rectificar la actitud cobarde de esta chusma caciquil, llegará el día en que el pueblo trabajador, harto de ser explotado y de sufrir tanta privación, se lance a la calle para exigir el derecho a la vida y el pedazo de pan que se le niega y que desea ganar, y entonces querrán estos pequeños oligarcas coartar los derechos de los desheredados con la intervención de la fuerza pública, procediendo como emplean para resolver la miseria nacional.—C.

ga y que desea ganar, y entonces querrán estos pequeños oligarcas coartar los derechos de los desheredados con la intervención de la fuerza pública, procediendo como emplean para resolver la miseria nacional.—C.

Para el monumento a Dícanta

Una fiesta en el Real.

La Comisión encargada de llevar a cabo la noble idea de erigir en Madrid el monumento a Joaquín Dícanta, obra del notable escultor Mateo F. de Soto, está ultimando los detalles del programa para la brillante fiesta que ha de celebrarse dentro de muy pocos días en el teatro Real.

Componen esta Comisión los señores siguientes:

Don Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa; D. Luis A. Garrido Juaristi, alcalde de Madrid; donque de Tovar, senador del reino; D. Roberto Castrovido, ex diputado a Cortes; D. Joaquín Abatí, presidente de la Sociedad de Anticuarios; D. Facundo Dorado, presidente del Centro de Hijos de Madrid; D. Emilio Reglero, concejal del Ayuntamiento de Madrid; D. Enrique López de Alarcón; don Antonio Zozaya; D. Bernardo G. de Candamo; D. Julio Romero de Torres; D. Emilio Thullier; D. Ricardo Villa; D. Eduardo de la Rocha; D. Pedro de Répide, y don Manuel Iglesias.

OBREEROS

«El Socialista» es el único periódico que defiende los verdaderos intereses de la clase obrera.

«El Socialista» y las elecciones

Durante la próxima semana EL SOCIALISTA se publicará con cuatro planas. Nuestro periódico quiere contribuir de ese modo al fortalecimiento de la victoria socialista del 1.º de junio, en la cual todos los amantes de la democracia deben poner sus entusiasmos.

Las Agrupaciones Socialistas que deseen aumentar la propaganda de nuestro periódico y servir, de paso, a la acción electoral de nuestro Partido, se apresurarán a comunicárnoslo a la mayor rapidez.

Todos los candidatos del Partido deben interesarse por organizar la propaganda de EL SOCIALISTA en sus respectivos distritos, enviándonos informaciones los correspondientes, y donde no los haya, procurando los candidatos no perder el contacto con el órgano central del Partido, de tal modo que con gusto podamos contribuir eficazmente a la victoria del mayor número posible de correligionarios.

BIBLIOGRAFÍA

«El infierno.»

La Novela Literaria publica El infierno, la obra más intensa y más admirable de Henri Barbusse, a propósito del cual dice Blasco Ibáñez en el prólogo que ha escrito para dicha novela:

«De todas las revelaciones literarias que debemos a la guerra reciente, la de este novelista es la más grande, la más sonora y rápida.

En 1918 era casi un ignorado. Hoy es el

escritor francés que lleva conseguidos mayores éxitos de librería. Desde los buenos tiempos de Emilio Zola no se había visto nada semejante. Sus dos novelas El infierno y El fuego han ido más allá de las famosas tiradas obtenidas por el maestro de Médan.

La presente novela merece el título de formidable, por su grandiosa y genial originalidad.

Aunque no hubiese surgido la guerra, dando motivo a un libro como El fuego, que ha alcanzado mayor popularidad, la gloria del joven escritor estaba asegurada firmemente por su primera novela El infierno.

Cuando Anatole France leyó este libro dijo rotundamente: «He aquí la obra de un hombre». Frase exacta. Barbusse es un hombre en la más noble y alta acepción de la palabra, por sus concepciones filosóficas y porque no considera el arte como una labor de ameno y ágil flautista, y se sirve de él para decir algo, para restablecer la verdad entre sus semejantes y destruir las injusticias y los errores sociales.

Mauricio Maestlinck dijo de El infierno: «Se percibe en este libro la presencia grandiosa y emocionante del genio.»

Enjuntamente editado, se vende al precio de tres pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial «Prometeo», de Valencia.

Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a 1,50 pesetas kilo.

Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria.

Cooperativa Socialista Madrileña

Convocatoria.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria los días 28 y 29 del corriente, a las diez de la noche, en el local del Círculo Socialista del Sur (Valencia, 5), y siendo los asuntos a tratar de gran interés se ruega la puntual asistencia.—El Consejo.

Cuidado con Juan Bautista!

La Sociedad de vendedores ambulantes de Zaragoza advierte a las organizaciones obreras similares que un sujeto llamado Juan Bautista, que era cobrador de aquella Sociedad, desapareció con el importe de la recaudación, sin que se sepa actualmente cuál es su paradero.

FUNCIÓNES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, El rey que robó.—A las diez y media, La princesa singular.

COMICO.—A las siete y media y diez y tres cuartos, El capricho de una reina y María Estuarda.

NOVEDADES.—A las seis y media, Chiribitas.—A las siete y media, El caso es pasar el rato.—A las nueve y media, La suerte loca.—A las diez y tres cuartos, El rey del fado.—A las doce, Los cortijos.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.

Saldí.—Pequeñas verdades.
Stora.—La indiferencia en materia política.
Dewobon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Gorki.—Cien años de revolución.
— Este era un señor...
— La mala sombra.

A 10 céntimos.

Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torrado Beci.—La civilización y la guerra.
Saldí.—La guerra y la patria.
— Moral católica y moral socialista.
Leyes de Reunión y de Asociación.
J. Orosco.—La cuestión agraria.
Compostela.—La organización obrera en España.
Litvinov.—La Revolución bolchevique.

A 15 céntimos.

Programa y organización del Partido Socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
H. Jahn.—Roberto Owen.
L. Alas.—Proudhon.
Beyl.—Saint-Simon.
Beyl.—Luis Blanc.
Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
S. de Amicia.—Cuentos.
Farrica.—La propiedad.
S. López y Bepas.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.

Safargue.—El materialismo económico.
Th. Dham.—La revolución rusa.
Altamira.—Lecturas para obreros.
Saldí.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Fundación del Comité de huelga.
Bacsa.—La huelga de agosto.
Beyl.—El problema militar en España.
Safargue.—Sensibilización. Colección de 2.º edición.

A 25 céntimos.

Sevilla.—Estudio acerca del Socialismo científico.
L. Carveto.—Celebración de actos civiles.
Farrica (H.).—La paz futura y la internacional.

Saborit.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.
Jaurés Vera.—La verdad social y la acción.
Torrado Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.
Albornos.—Estudios políticos.
Massari (Ch.).—Carlos Marx (su vida y sus obras).
Ricoverta (T.).—La Liga de naciones y el problema vasco.

A 30 céntimos.

Safargue.—El Socialismo y los intelectuales.
F. Bernis.—Carlos Marx.
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños.
F. Naves y F. Galán.—Anuario obrero (1916).
Ediciones Galt.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros.
Mora y Sagols.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos.

F. Lassalle.—Programa obrero.
Foltoy.—La guerra y la paz.
Larra («Figaro»).—Colección de artículos.

A 50 céntimos.

Aguiar.—Breves estudios biográficos.
Fidal.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
S. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
Lliria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
Torrado Beci.—Hogar (comedia en un acto).
Doctor José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia).
La Internacional (himno, letra y música).
La Internacional de la paz (idem).
La Commune (idem).
Canto del Primero de Mayo (idem).
Bey Electoral.
Morat.—Jaime Vera y el Socialismo.
Isaac Pacheco.—«La Idea» (drama social).
La Commune. (Reseña histórica).
Gabriel Atomar.—El frente espiritual.

M. Domingo.—¿Qué espera el rey?
Acuña (Rosario de).—Cosas mías.
Salmerón (Evaristo).—La caricatura y su importancia social.
Ameghino (F.).—Mi credo.
Alvarez del Vayo (J.).—Alemania (aspectos de la guerra).
Fi y Margull (F.).—Autonomía.
Verde Montenegro (J.).—Contra la guerra.

A 60 céntimos.

Victor Hugo.—Elegías escogidas.
Fi y Margull.—Las clases jornaleras.
Voltaire.—Miscelánea filosófica.
Froudon.—La propiedad.
F. Laureani.—Crítica del cristianismo.
Benoit.—Temas varios.
Reclus.—El hombre y la tierra.
H. Renan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales.
Zola.—Crítica social.
Michelet.—De los jesuitas.
Flammarion.—La vida.
Didrot.—La religión.
Lassalle.—Palabras de un creyente.
Kropotkin.—Palabras de un rebelde.
J. J. Rousseau.—El contrato social.
Spencer.—Creación y evolución.
Jaurés.—El Socialismo.
Stuart Mill.—El utilitarismo.
Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.).
Darwin.—El hombre y su origen.
Foltoy.—La gran tragedia.
Farrica Bastón.—La familia.
Saldí y Fi y Margull.—La Internacional.
Pompeyo Genet.—Filosofías.

A una peseta.

Verde Montenegro.—De mi campo.
Oscar R. González.—Luminaria.
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
Mora.—Miseria de la Filosofía.
F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela).
Saldí.—La leona (drama en un acto y dos cuadros).
— Los predicados (comedia en un acto y dos cuadros).
— El día de mañana (comedia en un acto).
A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
S. Lliria.—Evolución superorgánica.

A 1,25 pesetas.

Berastiz.—Socialismo evolucionista

Jaurés.—Estudios socialistas.
Proudhon.—¿Qué es la propiedad?
Marx.—El Capital.
Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).
Draper.—Conflictos entre la religión y la ciencia.
Chamberlain (John).—El atraso en España.
Kropotkin (Anton).—Del materialismo histórico.
George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos).
Spencer.—Origen de las profesiones.
— Educación intelectual, moral y física.
Del Valle Iberri.—Discursos parlamentarios.
Diccionario (E.).—Ideas e ideales.
Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria.
Farricas (A.).—Discursos parlamentarios.
— For las mujeres y los niños que trabajan.

A 1,50 pesetas.

Mora.—Historia del Socialismo español.
Mora.—Revolución y contrarrevolución.
Saldí.—Alma rebelde.
Torrado Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene: «Astrea», drama en tres actos; «Salvaje», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto).
Victor Hugo.—El noventa y tres.
— El año terrible.
Berta de Suttner.—[Abajo las armas]

A 2 pesetas.

Saldí.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predicados», «El día de mañana» y «El atentado»).
Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.
Arce Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.
[Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros.]
Lassalle.—Leyes y derechos al alcance del obrero.
Farricas (A.).—Dos años de acción socialista.
— Mis defensas de los trabajadores.

A 5 pesetas.

Renard (G.).—Sindicatos, Trade Unions y Corporaciones. Con un extenso epílogo de M. Núñez de Arenas referente al desarrollo del movimiento obrero en España.

A 8 pesetas.

Saborit.—Socialismo y movimiento social.
M. Gómez Labrador.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.
M. Gorki.—La Madre (dos t.).
J. Senador.—La ciudad castellana.

ESTAMPAS Y GRABADOS

A 10 céntimos.
Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA: Wotkine los de Iglesias, Besterro, Barrio, Saborit, Vigil, Meliá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de convicción de la jornada de agosto de 1917, se halla avalorada cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.

A 25 céntimos.
Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.

A 50 céntimos.
Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 60 céntimos.
Retratos de Máximo Gorki, Juan Jaurés y Pablo Iglesias.

A 80 céntimos.
Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Pankraev y Owen.

A 3 pesetas.
Amplificaciones fotoplásticas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 5 pesetas.
Amplificaciones fotoplásticas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

LOECHES «LA MARGARITA» PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA

Zapatería * Sastrería * Lencería * Camisería * Lanería

Trejes y guarnipolvos para caballeros y niños; mantones de crepón, faldas y blusas para señoras; géneros de punto, corsets, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida. Inmenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros. Colchales, manteles, stores, cortinajes, artículos de viaje, bastones, paraguas y sombrillas. Recomendación especial para la clase trabajadora.

NOVEDAD * BUEN RESULTADO * ECONOMÍA
Conde de Romanones, 1 :: Concepción Jerónima, 7

M. ROCA Fotógrafo. Tetuán, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Cedida la colección de Sida Champagne «EL GAITERO» (Asistencias)

Para el 1.º de junio

INSTRUCCIONES ELECTORALES para el día de las elecciones; títulos a interventores apoderados y votantes.

A DIEZ céntimos ejemplar.
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.
A los correspondientes se les hará un descuento de 20 por 100.



BORDADORA La compañera Paea Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 2.º

Se necesitan buenos obreros de ebanistería y sillería
Apartado de Correos número 13. VITORIA

Cooperativa Socialista Obrera de Elbañ

Ultraparros de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Seguros: BIDEARRIETA, ARRAOUSTA, 3; CALENTÓN, 18; BIDEARRIETA, 2.

Leed LA COMMUNE

Notable e interesante folleto del compañero Rito Ertabán, editado por la Juventud Socialista Madrileña, donde podréis admirar la grandiosa y heroica de los precursores de los admirables bolcheviques rusos, los gloriosos comunistas de París.

Precio, 50 céntimos.
Los pedidos mayores de 10 ejemplares tienen un 20 por 100 de descuento.
PEDIDOS, A LA JUVENTUD SOCIALISTA
Casa del Pueblo, Madrid.

M. FERNANDEZ ROJO, grabador

Fabrica de sellos de caucho.
MARCHANOS DE PLANO Y ACEITE
Frontes, 7, Madrid.—Teléfono, 2-415

Cooperativa Socialista Obrera Albalade

Ultraparros finos, materia de botines, lo cristel, algaratas, telas, metro de, quinquales, ropa blanca y de color, etc.

Almacén de despacho central y administrado, SAN FRANCISCO, 2.—PUNTOS DE VENTA: SUBVOTIA, 20; ALAMEDA DE SAN MARÍA, 14; GORRÍA, esquina a la calle de la Cooperativa.

Mercaderías: SAN FRANCISCO, 11, y GORRÍA, esquina a la calle de la Cooperativa.

Paseo de la Victoria, 19. Se recibe pedido de terno de traje.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias

Magníficas ampliaciones al platino, tamaño 60 por 63, apropiadas para rifas, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo.

Precio: cinco pesetas ejemplar.
La misma fotografía, tamaño 17 por 20.
Cinco céntimos ejemplar.
Descuente a los correspondientes.
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA